

穿越抗战烽火的14封家书

2020-11-12 来源：《红岩春秋》 作者：曾友和 李俊

母亲大人膝下：

启禀者，自别遵（尊）容，经数年之多，近来想（必）玉体康健，合家均安，男前接家信及已回信，信内寄国币伍佰元，想（必）已收到.....男已开往湘潭，担任防线，工作紧急，请母亲不要挂念。

1944年6月12日，日军大举进攻湖南湘潭，中国守军奋起抗敌。这是陆军第10军下辖第3师军人周洪发于6月7日在湘潭前线写给亲人的一封家书。

周洪发，1914年出生于四川省铜梁县（今重庆市铜梁区）安居镇一个贫苦农民家庭。1938年，他从军出川，先后参加枣宜会战、常德会战、第四次长沙会战、湘潭保卫战等。后来，周洪发身负重伤，被送到四川江津（今重庆市江津区）德感坝131后方医院治疗养伤，之后与亲人失去联系。

笔者根据周洪发亲人保存的14封家书、一张《优待出征抗敌军人家属证明书》及其家史进行整理，连接起历史碎片，还原一位尽忠报国、铁血柔情的普通抗战军人形象。

为国尽忠理所应该

全民抗战爆发后，中国守军节节败退，军队伤亡惨重。1937年8月30日，国民政府颁布《征兵法令》规定：凡年满18岁至25岁的男性公民，都有服兵役的义务，按照“三丁抽一，五丁抽二，独子不征”原则抽签。后来，由于兵源不足，扩大征集对象，改为“二丁抽一，三丁抽二，五丁抽三”。随着兵源进一步紧缺，各地强抓壮丁的现象愈演愈烈。

周洪发在这一背景下走上了抗日从军的道路。据周洪发侄子周启海（现年71岁）口述，父亲（周洪发的哥哥周云青）临终前叮嘱：“你么爸（周洪发）生于1914年，24岁时挑干粉条上街卖，被保长抓丁从军。”

周洪发从军不久，便从湖北宜昌写家书给父母。他说：“父母亲：男于六月二十九日寄回一信，到现在还没有接到回音，不知道收到没有，故所以男放心不下，又才写这封信.....男自役拨到一百八十五师野战营第三连，一切事情都很好，身体也很强健，请两位老人不要想念我，男自己知道严守军营中规矩，服从上级的命令，将来一定有办法的，余不多写，敬祝贵体双安。男周洪发，八月初四日。”这封家书的内容，隐约透露出周洪发被抓丁从军且父母担忧他安危的事实。

经过战争的洗礼，周洪发深刻认识到没有国哪有家，为国家尽忠理所当然。他在家书中写道：“母亲大人、家兄尊前均安：脆禀者，男由家动身出外从戎，为国为民，理所应该。”

周洪发从军后，经过军事训练，被编入位于宜昌长江上游江防军下辖94军185师555团迫炮连服役，并于1940年6月在宜昌参加了枣宜会战。其后，又随部前往湖南抗日战场。

根据多封家书信封上的邮寄地址可见，此时的周洪发被编入陆军第10军下辖第3师卫生队从事输送工作，如“湖南常德陆军第三师卫生队周斌”“湖南衡山石湾第三师卫生队周奇”“湘衡山光山部卫生队周斌”“由湖南长沙光山部卫生队周斌”“湖南都昌部卫生队周斌”“由湖南长沙第三师卫生队输送班周斌”等。

周洪发在湖南前线参加了多次战役。他写道：“男前三十二年十一月开往常德，合（和）日本鬼子作战，前线紧急万分……”“我部队于十一月十九日开往前线常德德山一带，与日倭血战，把他（们）打退了，于十二月三十一日平安返回原址——石湾。”“弟已在常德会战之事，我们得了很大的光荣归队……”“因未（为）前次长沙三次会战得到最终胜利，现在又要四次会战了……男会战下来，在（再）给大人奉书……”

在一次战斗中，周洪发不幸中弹，子弹从其前胸打入，穿透肩胛骨。因伤势较重，他被送到131后方医院治疗养伤。

惦念亲人铁血柔情

周洪发在数百公里外的湖南前线杀敌，对家乡亲人的惦念始终萦绕于心，尤其是对自己未能在家侍奉母亲很愧疚，希望得到母亲的原谅。

他写道：“母亲现已年迈，一切饮食起居，还望大人自当保重……”“现在请大人在家好好保护玉体安泰，不要挂念你男，你男本想去里侍奉大人，因此路途太远难以返里，恳请大人原谅为要。”

国难当头，忠孝难两全。周洪发对胞兄周云青述道：“自别家以来已数年了，对于家母靠兄奉待照料，弟在外是为不孝子了，只能为国尽忠，不能奉养母亲……弟已在常德会战之事我们得了很大的光荣收队，弟本应请假返家，耐（奈）因国难时期，请假上峰不准的，待战事结束时，又（再）请假回已（与）兄相聚。”“男望我大人寿高数百，男才好扫清倭奴，消灭日本……你男抱定决心抗战，平息才能返里，同想（享）荣华……”

周洪发转战湖南各个抗日战场，不时将微薄的饷薪寄回家，以减轻家里负担。他写道：“……今年田中收成如何？家中货物昂贵如何，一并来信示知。”“因男不能在侧侍奉，远隔他乡，诸事还望大人原谅，现在男已由邮局寄上国币伍佰元，虽则钱少无多，以表敬意。”

周洪发十分关心家里是否享受抗战出征军人优待事宜。他说：“……男并询有抗战出征军人优待没有？如无，速与男来信言明，以便寄证明书还家。”“前规定每年应领之优待谷，是否领到，请来信详示。”

周洪发从军后，照顾全家的生活重担都压在周云青身上。周洪发多次在写给胞兄的家书中，表达愧疚和感激：“云清吾兄大鉴：来信接阅，知您在家事务很忙，家中大小均吉使，弟在外安心工作……兄要我努力报效祖国之言，弟牢记在心，不久的将来能回到老家，与母亲哥嫂一起团聚，共享天伦之乐……”“弟已知悉家中情况，弟非常高兴（兴）……以后扫清倭奴，你弟返里再来敢（感）谢我兄代劳之情。”“云青兄长与嫂均各好吧，但家中一切事务全赖兄照料，母亲年老侍奉亦望兄注意敬奉，弟归后返家，重报爱恩。”

周洪发在后方医院治疗伤愈后，于1944年7月19日写下最后一封家书。他说：“现男负伤，拨在后方医院养身，出力前方，理当然也。男伤已愈，请母亲和家兄好好保养身体，以免耽（担）虑。”从此，他便失去联系，至今已70余年。

然而，周洪发的亲人从未放弃寻找其下落。

周洪发母亲在弥留之际，拉着周云青的手说：“一定要找到你弟弟，让他认祖归宗，暗格中的信就是凭据……”

周云青去世前，同样嘱咐儿子周启海，要他想办法找到父周洪发。周启海曾多方奔走寻找，甚至在台湾回大陆探亲的老兵中打听，均无结果。此事成为周家一大遗憾。

分享到 新浪微博 腾讯微博 网易微博 微信 0

上海党史学习教育实现扎实开展
全总文工团时隔20多年重建制来沪
《奋斗之歌》巡……
讲述“藏”在弄堂里的红色故事
一堂特别的党课，在中共一大纪念馆开讲

综合报道

走进那些年银幕歌声里的故事，重温党的百年发展历程
百年党史上的几个重要关头
吉林靖宇：弘扬抗联精神 传承红色基因
学党史，总书记讲到的伟大精神

学术研究

让百年党史之光照耀新征程
旗帜鲜明反对历史虚无主义
中国共产党的丰功伟绩
坚持党的领导的最高原则

